
Αλέξανδρος Χ. Γρηγορίου – Ευάγγελος Α. Χεκίμογλου, 
Η Θεσσαλονίκη των περιηγητών 1430-1930. 
Επιλογές κειμένων και μαρτυριών, 
Αθήνα 2008,: Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών - «Μίλητος», 4ο, σελ. 243. Χορηγία ΟΠΑΠ.
Συλλεκτική επιστημονική μελέτη της Εταιρείας. Καλύπτει ένα μεγάλο κενό στη βιβλιογραφία. Δημοσι-
εύει μεταφρασμένα και σχολιασμένα κείμενα Δυτικών περιηγητών, επί πέντε αιώνες. Εξαιρετικό ντο-
κουμέντο. Διαλύει μύθους. Περιέχει επίσης πλήρη κατάλογο των πηγών και βιογραφικά σημειώματα 
των περιηγητών.

Νικόλαος Ι. Μέρτζος, 
Η Μικρασιατική Εκστρατεία. Φωτογραφίες Θεοδώρου Νικολέρη, 
Θεσσαλονίκη 2008, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών – Ερωδιός, 4ο, σελ. 198.
Πενήντα οκτώ αριστουργηματικές φωτογραφίες του Θ. Νικολέρη εικονίζουν την επική προέλαση 
και, μετά, την καταστροφή της ΧΙΙ Μεραρχίας, καθώς επίσης την τραγική εκκένωση της Ιωνίας και 
της Ανατολικής Θράκης. Σχόλιο πορείας σε κάθε φωτογραφία με πλαίσιο το συναρπαστικό χρονικό 
της Μικρασιατικής Εκστρατείας και Καταστροφής.

Βασίλειος Δημητριάδης, 
Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας 1430-1912, 
(Βραβείο Ακαδημίας Αθηνών), 
Θεσσαλονίκη 2008, γ΄ έκδοση, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών –Αφοί Κυριακίδη, 4ο, σελ. 566+148 
εικόνες + 5 χάρτες. 
Δύο φορές εξαντλημένο το έργο αποτελεί σημείο επιστημονικής αναφοράς. Ανιστορεί την ταυτότητα της 
πόλης σε μια από τις πιο μορφολογικά άγνωστες περιόδους της ιστορίας της, αποδίδει το πολεοδομικό και 
μνημειακό πρόσωπο της Θεσσαλονίκης και εξετάζει τις ριζικές του εναλλαγές κατά την τουρκοκρατία. 
Διαλύει μύθους και κατεστημένη σύγχυση.

Το Μακεδονικό στα ξένα αρχεία.
Απόρρητα έγγραφα Γιουγκοσλαβίας και Βουλγαρίας (1950-1967),
Συγγραφείς: Σπυρίδων Σφέτας - Κώστας Κατσάνος, επιμέλεια Ι. Σ. Κολιόπουλος - Ι. Δ. Μιχαηλίδης,
Αθήνα 2008, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών - «Μίλητος», 8ο, σελ. 190. Χορηγός Ναούμ Μπαμπατά-
κας εκ Μοναστηρίου. Συλλογική Μελέτη. 
Πρώτη φορά δημοσιεύονται διεθνώς τα απόρρητα κρατικά αρχεία Γιουγκοσλαβίας και Βουλγαρίας 1950-
1967 για το Μακεδονικό. Ανεκτίμητο ντοκουμέντο και οδηγός της ελληνικής πολιτικής και επιστήμης.
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Πενήντα οκτώ αριστουργηματικές φωτογραφίες του Θ. Νικολέρη εικονίζουν την επική προέλαση 
και, μετά, την καταστροφή της ΧΙΙ Μεραρχίας, καθώς επίσης την τραγική εκκένωση της Ιωνίας και 
της Ανατολικής Θράκης. Σχόλιο πορείας σε κάθε φωτογραφία με πλαίσιο το συναρπαστικό χρονικό 
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«Μακεδονισμός». Ο Ιμπεριαλισμός των Σκοπίων 1944-2006, 
Ν. Ι. Μέρτζος (πρόλ.), Ι. Κολιόπουλος (εισ. σημ.), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Στ. Μαυρογένη – Βλ. Βλασίδης 
(επιμ.), Αθήνα 2007, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών – Καρίπειον Ίδρυμα Μελετών Μακεδονίας-
Θράκης - Έφεσος, 4ο, σελ. 229.
Συλλογική επιστημονική μελέτη που για πρώτη φορά στα ελληνικά χρονικά δημοσιεύει και αναλύει 
περισσότερα από τριακόσια επίσημα τεκμήρια του Κράτους των Σκοπίων τα οποία αποδεικνύουν ότι 
διεκδικείται η ελληνική Μακεδονία. Αποτελεί τομή.

Γ. Χ. Μόδης, 
Ο Μακεδονικός Αγών και η νεώτερη μακεδονική ιστορία, 
Θεσσαλονίκη 2007, β΄ έκδοση, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών - Αφοί Κυριακίδη, σελ. 448. 
Χορηγός: Ναούμ Μπαμπατάκας εκ Μοναστηρίου.
Κλασικό έργο του μεγάλου Μακεδόνα αγωνιστού. Σύντομη αλλά συγκροτημένη ιστορική αναδρομή 
των γεγονότων και της καταστάσεως στη Μακεδονία, στατιστικές και απογραφές του πληθυσμού 
της Μακεδονίας, αναφορές στους άγνωστους απελευθερωτικούς αγώνες και στους αγωνιστές που 
κράτησαν ελληνική τη Μακεδονία. Προφητεύει από το 1967 όσα επρόκειτο να επακολουθήσουν με 
τα Σκόπια.

Κωνσταντίνος Δ. Μέρτζιος, 
Μνημεία Μακεδονικής ιστορίας, 
Θεσσαλονίκη 2007, β΄ έκδοση, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών - Αφοί Κυριακίδη, σελ. 587 +1 χάρτης 
+ 16 έγγραφα Χορηγός: Ναούμ Μπαμπατάκας εκ Μοναστηρίου. 
Μνημειώδες έργο, σημείο επιστημονικής αναφοράς. Δημοσιεύονται αυτούσια έγγραφα από τα κρατικά 
αρχεία της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας της Βενετίας και της Ελληνικής Κοινότητος Βενετίας τα οποία 
καλύπτουν περίοδο πέντε αιώνων, από τον 14ο αι. μέχρι και τον 18ο αι., και αποκαλύπτουν ανεκτίμητες 
αυθεντικές πληροφορίες, άγνωστες έως το 1947, αναφερόμενες στη Μακεδονία, ιδιαίτερα στην 
πρωτεύουσά της Θεσσαλονίκη αλλά και σε Μακεδόνες της Διασποράς.

N. I. Mέρτζος – Κ. Ν. Πλαστήρας, 
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, Χρονικό 1939-2007, 
Θεσσαλονίκη 2007, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών – Δήμος Θεσσαλονίκης- 42α Δημήτρια, 4ο, 
σελ. 181. Χορηγός Δήμος Θεσσαλονίκης.
Το Χρονικό της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών περιλαμβάνει ανέκδοτα έγγραφα, συστηματικές 
πληροφορίες και εντυπωσιακές φωτογραφίες που απεικονίζουν την ίδρυση, ανάπτυξη και εξέλιξη της 
Εταιρείας, το βαρύ επιστημονικό της έργο, τους πρωταγωνιστές της, τους μεγάλους ευεργέτες της κ.ά.

Αφανείς Γηγενείς Μακεδονομάχοι (1903-1913),
Ι. Σ. Κολιόπουλος (επιστ. εποπτεία), Ι. Δ. Μιχαηλίδης – Κων. Σ. Παπανικολάου (επιμ.), Θεσσαλονίκη 
2008, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών – University Studio Press, 4ο, σελ. 191. Χορηγός: Νικόλαος 
Μάνος.
Συλλογική επιστημονική μελέτη της Εταιρείας. Μετά από έναν αιώνα σιωπής, έρχονται στη δημοσι-
ότητα περισσότεροι από 3.000 Μακεδόνες αγωνιστές, μάρτυρες και ήρωες του επικού εκείνου Αγώνα 
για την υπεράσπιση της γενέτειράς τους Μακεδονίας. Σπάνιο ντοκουμέντο.
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Θεσσαλονίκη 2007, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών – Δήμος Θεσσαλονίκης- 42α Δημήτρια, 4ο, 
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Η Φλώρινα στο Έπος του Σαράντα. 
Ιστορία των Σιδηρών Συνταγμάτων της,
Ιακ. Μιχαηλίδης ‒ Στράτος Δορδανάς ‒ Αθανάσιος Καλλινακιώτης (επιμ.), Θεσσαλονίκη, Εται-
ρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ University Studio Press, 2008, 8ο, σελ. 360.
Το βιβλίο με αυστηρή ακρίβεια εξιστορεί λιτά αλλά δραματικά τον επικό αγώνα που έδωσαν 
βήμα προς βήμα και από νίκη προς νίκη οι άνδρες  των τριών Σιδηρών Συνταγμάτων της Φλω-
ρίνης υπερασπιζόμενοι άχρι θανάτου την τιμή της Ελλάδος στα αλλεπάλληλα πεδία των μαχών 
κατά το Έπος 1940-1941.

Το Μακεδονικό και η Βουλγαρία. 
Πλήρη τα απόρρητα βουλγαρικά έγγραφα 1950-1967,
Σπυρίδων Σφέτας (επιμ.), Θεσσαλονίκη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ Εκδ. Οίκος Αφών 
Κυριακίδη, 2009, 8ο, σελ. 319.
Για πρώτη φορά στα χρονικά δημοσιεύονται απόρρητα έγγραφα της Βουλγαρίας και εν μέρει 
της Γιουγκοσλαβίας που φωτίζουν έγκυρα τη διαχρονική αντιπαράθεση των δύο γειτονικών 
χωρών για το Μακεδονικό, στο οποίο εμπλέκονται ζωτικά εθνικά συμφέροντα και αδιαπραγμά-
τευτα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδος.

Το Μακεδονικό και η Γιουγκοσλαβία. 
Πλήρη τα απόρρητα γιουγκοσλαβικά έγγραφα 1950-1967,
Κωνσταντίνος Κατσάνος (επιμ.), Θεσσαλονίκη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ Εκδ. Οίκος 
Αφών Κυριακίδη, 2009, 8ο, σελ. 304.
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών και το Υπουργείο Εξωτερικών της Δημοκρατίας της Σερβίας 
δημοσιεύουν πλήρη τα απόρρητα γιουγκοσλαβικά έγγραφα, τα οποία για πρώτη φορά φωτίζουν 
την πολιτική της Γιουγκοσλαβίας στο Μακεδονικό Ζήτημα κατά την περίοδο 1950-1967 και τα 
επιμέρους θέματα που η ομοσπονδιακή κυβέρνηση του Βελιγραδίου αντιμετώπισε στις σχέσεις 
της με την Ελλάδα, τη Βουλγαρία και την τοπική κυβέρνηση των Σκοπίων την ίδια εποχή με 
πυρήνα πάντοτε το Μακεδονικό.

Οι πρόσφυγες στη Μακεδονία. Από την τραγωδία στην εποποιία,
Ιωάννης Σ. Κολιόπουλος ‒ Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.), Αθήνα, Εταιρεία Μακεδονικών 
Σπουδών ‒ Μίλητος, 2009, 4ο, σελ. 352. Χορηγός: Νικόλαος Χαΐτογλου.
Συλλογική επιστημονική μελέτη της Εταιρείας. Καταθέτει στη νεότερη Ιστορία ένα κεφάλαιο 
που αδικαιολόγητα παρέμεινε άγνωστο έως σήμερα στις πραγματικές του διαστάσεις.

Ν. Ι. Μέρτζος,
Ζει και Βασιλεύει,
Θεσσαλονίκη 2009, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 8ο, σελ. 64. Χορηγός: Ναούμ M. Μπα-
μπατάκας εκ Μοναστηρίου.
Το βιβλίο θυμίζει στον απλό αναγνώστη, και ιδιαίτερα στη νέα γενιά, πως οι λαοί όλου σχεδόν του 
κόσμου προσέλαβαν και εξακολουθούν να προσλαμβάνουν συνεχώς το φαινόμενο Αλέξανδρος όχι 
μόνο στα βιβλία αλλά προ πάντων στα μνημεία τους, στην τέχνη τους, στην παράδοσή τους κ.α.

N. I. Mertzos
He is Alive and Well,
Thessaloniki, Society of Macedonian Studies, 8ο, p. 64. Sponsor: Naum M. Babatakas of Monastir.
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ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Κωνσταντίνος Κατσάνος,
Βελιγράδι-Σκόπια και Θεσσαλονίκη-Αθήνα για τη Μακεδονία,
Θεσσαλονίκη 2009, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 8ο, σελ. 56. 
Η περίοδος 1950-1960 υπήρξε καθοριστική για τη μετεξέλιξη του Μακεδονικού Ζητήματος 
από την πλευρά της Γιουγκοσλαβίας και της Ελλάδος. Η δεκαετία αυτή ανοίγει με το τέλος του 
ελληνικού Εμφυλίου που από τη γιουγκοσλαβική πλευρά χρησιμοποιήθηκε για την απόσπαση 
της ελληνικής Μακεδονίας και στη διάρκειά του, τόσο στην ελληνική όσο και στην γιουγκο-
σλαβική Μακεδονία δημιουργήθηκαν οι πρώτοι υβριδικοί πυρήνες του «μακεδονισμού».

K. N. Πλαστήρας,
Δημιουργική Λογοτεχνία στη Θεσσαλονίκη (1850-1912), 
Πρώτες αισθητές διαμορφώσεις.
Θεσσαλονίκη 2009, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 8ο, σελ. 327
Το βιβλίο κινείται ανάμεσα στους δύο ιστορικούς πόλους (1850: ίδρυση του ελληνικού τυπο-
γραφείου στην πόλη και 1912: απελευθέρωση της πόλης και ενσωμάτωσή της στο ελληνικό 
κράτος), περιγράφοντας και αναλύοντας τη λογοτεχνική δράση των Ελλήνων δημιουργών.

Εμμανουήλ Στ. Βαλσαμίδης, 
Κώδικες της Μητροπόλεως Ναούσης 1892-1906,
Νάουσα 2010, 8ο, σελ. 459. Χορηγός: ΤΕΔΚ Νομού Ημαθίας.
Με βάση τους ανέκδοτους κώδικες της Μητροπόλεως Βεροίας και Ναούσης, ο συγγραφέας 
ακτινογραφεί κυριολεκτικά την εμβληματική αυτή πόλη η οποία έθεσε τη σφραγίδα της στην 
Ιστορία της Μακεδονίας κατά τους δύο προηγουμένους αιώνες.

Ευάγγελος Χεκίμογλου,
Ο Νικόλαος Μάνος και ο μεσοπόλεμος στη Θεσσαλονίκη,
Θεσσαλονίκη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ University Studio Press, 2010, 8ο, σελ. 360.
Η πολισχιδής και αδιάλειπτη εθνωφελής και κοινωφελής δράση του Νικ. Μάνου χάραξε βαθιά 
ίχνη σε όλα τα επίπεδα της μακεδονικής πρωτεύουσας. Ίχνη που αν τα ξεσκεπάσει κανείς ανα-
καλύπτει τη συναρπαστική ζωή ενός σπουδαίου ανθρώπου και μέσα από αυτόν μυείται σε μια 
ιστορική περίοδο κομβικής σημασίας.

Ο ακήρυκτος πόλεμος για το Μακεδονικό. 
Βουλγαρία ‒ Γιουγκοσλαβία 1968-1989,
Σπυρίδων Σφέτας (επιμ), Θεσσαλονίκη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ Εκδ. Οίκος Αφών 
Κυριακίδη, 2010, 8ο, σελ. 287.
Για πρώτη φορά στα χρονικά δημοσιεύονται απόρρητα έγγραφα της Βουλγαρίας και εν μέρει της 
Γιουγκοσλαβίας που φωτίζουν έγκυρα τη διαχρονική αντιπαράθεση των δύο γειτονικών χωρών 
για το Μακεδονικό στο οποίο εμπλέκονται ζωτικά εθνικά συμφέροντα και αδιαπραγμάτευτα 
κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδος.
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Ντούσαν Γ. Πόποβιτς, 
Αρμάνοι Βλάχοι στα Βαλκάνια O Cincarima,
Θεσσαλονίκη 2009, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 8ο, σελ. 499. Χορηγός: Αναπτυξιακή 
Φλώρινας.
Το περισπούδαστο αυτό σύγγραμμα δημοσιεύει εξαιρετικής σημασίας τεκμηριωμένες πληροφο-
ρίες που αποδεικνύουν λεπτομερώς ότι επί τρεις αιώνες, από τον 17ο μέχρι τις αρχές του 20ού 
αι., οι Βλάχοι κατείχαν δεσπόζουσα θέση στα Βαλκάνια και στην Αυτοκρατορία των Αψβούργων 
όπου ανέπτυξαν την ελληνική παιδεία, την οικονομία, τον Διαφωτισμό και την κατά τόπους αστι-
κή τάξη στις βαλκανικές χώρες και σε μεγάλο τμήμα της Αυτοκρατορίας των Αψβούργων. Γι’ 
αυτό, επί 83 έτη το σύγγραμμα παραμένει κεντρικό σημείο αναφοράς στη διεθνή βιβλιογραφία 
και η έκδοσή του στην ελληνική γλώσσα καλύπτει ένα κενό της ελληνικής επιστήμης.

Α. Ι. Κοραντής, 
Το Βορειοηπειρωτικό Ζήτημα. Η ιστορία μιας τραγωδίας,
Αθήνα, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών ‒ Μίλητος, 2010, 8ο, σελ. 375
Το Βορειοηπειρωτικό Ζήτημα συνάπτεται αδιαίρετα με τους Βαλκανικούς Πολέμους και τις 
ξένες διεκδικήσεις σε βάρος της ελληνικής Μακεδονίας. Η διεθνής διευθέτησή του, στην οποία 
εξαναγκάστηκε επανειλημμένα να στέρξει η Ελλάδα, αν και νικήτρια τριών Πολέμων, εξηγεί 
όσα συμβαίνουν και επιδιώκονται στα Βαλκάνια με άξονα στροφής την ελληνική Μακεδονία.

«Κάποτε στη Μακεδονία …». Ιστορία της Μακεδονίας για παιδιά,
Ιω. Σ. Κολιόπουλος ‒ Ι. Δ. Μιχαηλίδης (επιμ.), Θεσσαλονίκη, Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
‒ University Studio Press, 2010, 8ο, σελ. 235.
Σκοπός του βιβλίου η ανάδειξη και η υπεράσπιση της Μακεδονίας. Απευθύνεται στα 
Ελληνόπουλα και απαντά με τον αρμοδιότερο τρόπο σε όσα ερωτήματα θέτουν για τη 
Μακεδονία τα παιδιά.

«Η αποδόμηση του Εθνικού Κράτους και της Ιστορίας του», 
Επιστημονική Ημερίδα, Θεσσαλονίκη, 29 Απριλίου 2007, Θεσσαλονίκη 2007,
Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, 8ο, σελ. 97.
Πρακτικά επιστημονικής ημερίδας της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών με τη συμμετοχή πέντε εταίρων 
της Καθηγητών της Ιστορίας στο Α.Π.Θ. και δύο πανεπιστημιακών ερευνητών.

Ιστορία της Μακεδονίας από τα προϊστορικά χρόνια ώς το 1912, 
Επόπτης-Συντονιστής Απόστ. Ε. Βακαλόπουλος,, Συλλογικό έργo: Δημ. Κανατσούλης, Απόστ. Βακαλό-
πουλος, Δημ. Σαμσάρης, Ανδρ. Βαβρίτσας, Μαρ. Σιγανίδου, Δημ. Παντερμαλής, Γ. Ι. Θεοχαρίδης, Ευ. 
Κωφός, Δημ. Τσαφαράς, Κων. Βαβούσκος, Θεσσαλονίκη 2007, β΄ έκδοση, Εταιρεία Μακεδονικών Σπου-
δών - Αφοί Κυριακίδη, σελ. 187. Χορηγός Ναούμ Μπαμπατάκας εκ Μοναστηρίου. 
Πολύτιμο, σύντομο, συγχρόνως περιεκτικό, χρήσιμο έργο. Παρουσιάζει έγκυρα την ιστορία της Μακεδο-
νίας. Ενδιαφέρει την εκπαίδευση των Ελληνοπαίδων.
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